

# La Verdad

**SEMANARIO REPUBLICANO REVOLUCIONARIO**

Se insertarán todos los escritos que se remitan, siempre que á juicio de la Redacción puedan publicarse.—En ningún caso se devolverán los originales.—Podrán colaborar en esta publicación cuantos suscriptores lo deseen.

**Precios de suscripción.**

En Ternel. . . . . 0'50 pesetas al mes.  
Para los demás puntos. . . . . 1'75 id. al trimestre.  
Idem id. . . . . 6'50 id. al año.

SE PUBLICA LOS VIERNES

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
Plaza de la Libertad, 2.

**Puntos de suscripción:**

En la Administración é Imprenta de este periódico  
Se insertan anuncios y reclamos á precios convencionales

**ADVERTENCIA**

En nuestros primeros números suplicamos á todos los que recibieran esta publicación que, caso de no querer la suscripción se sirvieran devolver el periódico, pues de lo contrario se considerarían aquéllos suscriptores y vendrían obligados á satisfacer su importe.

Posteriormente hemos hecho varias reclamaciones y advertencias, las que no han dado los resultados apetecidos por esta Administración, ocasionándoles perjuicios incalculables.

Como el proceder de aquellos que han estado recibiendo y hoy se niegan al pago del recibo del primer trimestre que se les ha presentado, merece una compensación, ya que no quiere obligar al pago, haciendo uso del derecho que las leyes le concede; ha dispuesto crear una sección donde figuren los nombres de aquellos que aun negándose al pago han continuado recibiendo el periódico hasta hoy que se les retira la remisión.

**¿EN QUÉ PENSAMOS REPUBLICANOS?**

Triste es decirlo, pero forzoso confesarlo: vemos que esto se desmorona, que la monarquía no sale, permitasenos lo vulgar de la frase, del callejón sin salida en que la tienen los Cánovas, Sagasta y demás adláteres, de quienes ya la Nación está hastiada y odia; los republicanos, permanecemos impassibles, como meros espectadores, cruzados de brazos ante este estado de cosas insostenible y como si ello no pesara nada en la balanza de nuestros ideales. ¿Qué error! ¿A qué esperamos? ¿á que nos den hecha la República los monárquicos con sus desaciertos? pues en vano. Ellos se coaligarán si es posible en amigable consorcio, desde Pidal y Món á Castelar inclusive, como corre, vé y dile, que es de la monarquía, y así lo ha demostrado, mientras nosotros que tenemos una política franca, luchamos intestinamente por si el día del triunfo próximo, ha de ser ésta ó la otra forma, la que ha de adaptar la

Nación con la República. ¿Qué nos proponemos con este sistema obstruccionista, llamémosle así con propiedad verdadera? Pues facil es la contestación: el retardar el triunfo de ella. Si: debemos unirnos en una sola voluntad y como querer es poder, prescindiendo, si á ello nos obligan, de personalidades por muy respetables que éstas sean, llámense, Salmerón, Ruiz Zorrilla, Pi Margall, Carvajal, etc., etc., para sacudir el yugo ominoso que venimos sufriendo desde la hombrada de Sagunto hasta la fecha, y como dijo un concejal de Madrid, "barrer, barrer y barrer mucho y bien,, y como verdadera epidemia nacional, cloroformizar esta desgraciada Patria, y sanearla de tanta inmoralidad administrativa, de tanto chanchullo, llevar á la barra y al banquillo del acusado, á estos vividores políticos, que han medrado y medran á la sombra del hecho de Sagunto, exonerar de entorchados, fajas y empleos, á quienes no son dignos de ellos, á los que con sus ágios han empobrecido á España, aumentando su Deuda á una enormidad nunca vista. Esto y mucho más todavía, sin dilaciones, sin miramientos, con energía viril, debe hacer el pueblo pues de lo contrario, seremos el blanco, la irrisión de los monárquicos, que nos consideran incapaces, siendo como somos los republicanos mucho más aptos y más morales para el poder que ellos, quienes divididos, gastados ya, sin autoridad ni fuerza moral, aun todavía se mofan de nuestros ideales y exclaman con satisfacción satánica: ¡Qué inocentes! ¡Si se unieran!; frases que debieran excitar nuestro ánimo á unirnos fraternalmente para arrojarles al rostro aquellas y decirles, somos más que vosotros; la Nación os desprecia; España entera á quien habéis aniquilado, con tanto preciaros de hombres de orden, moralidad y arraigo os aborrece: las dos columnas en que descansa el edificio monárquico español, caen y caen con estrépito ante Europa. ¿Qué viene? ¿quién le sucede? ¿quién recoge este triste legado de una monarquía sin monárquicos? ¡Ah! La República por ser la única posible que ha de borrar tanta y tan desastrosa etapa? pues bien: en qué pensamos los republicanos?

A trabajar en todos los terrenos por el triunfo de nuestro ideal, á no cejar en

nuestro empeño, en nuestro deber, que deber y sagrado es, conseguir el advenimiento de la República, y ahora que la monarquía está en su período agónico, dejémonos de platonismos, de sabidurías y personalidades, de desuniones que nos son perniciosas y perjudiciales, y con laboriosidad en unos, con entusiasmo, buena fé y voluntad en todos, no lo dudéis, lo que consideran lejano viene, y viene con celeridad asombrosa; lo que hoy es considerado objeto de escarnio, mañana lo será de respeto y veneración; este pueblo sufrido que hoy paga, aguanta y calla, mañana se erguirá, imponente, y derribará lo que hoy es causa de su ruina, de su malestar y perdición, y entonces, lograremos nuestro desideratum. ¿En qué pensamos, pues, republicanos?

C. E. F.

Sin comentarios, porque serían pálidos; tomamos de nuestro apreciable colega *La Voz Montañesa*.

**UN SOLDADO DIPUTADO**

Es el contraste tan punzante, y habla tan alto en defensa de la igualdad ante la ley que es una verdad en la República francesa, que no podemos menos de referir lo ocurrido en Francia con el diputado socialista Mr. Mirman.

Este representante de la nación, no tiene que más 29 años de edad, encontrándose por lo tanto, inscrito en la reserva. Se le dispensó de prestar los tres años de servicio activo por ser profesor de matemáticas en un instituto. Pero hé aquí que le eligen diputado, va á París á desempeñar sus funciones en la Cámara y abandona la enseñanza, como es natural. Cesó, pues, al abandonar su cátedra, la excepción legal que le excluía del servicio activo y el representante de la nación, el diputado Mr. Mirman ha tenido que cumplir como soldado con las leyes de su país.

El diputado, así que suspendió sus sesiones la Cámara, sin poner reparo alguno á la ley, manifestando, por el contrario, que se consideraba honrado vistiendo el uniforme militar, marchó á Vincennes á incorporarse al batallón de ca-

zadores número 29, al cual pertenece. Si la conducta del diputado es noble y digna, no lo es menos la del Gobierno francés haciendo cumplir sus deberes á todos los ciudadanos, sea la que sea su dignidad y condición social.

No hay para qué establecer comparaciones. El contraste entre lo que ocurre en Francia y lo que sucede en España es notorio. ¿Quién imagina en nuestra nación que un diputado, aunque sea el yerno más insignificante que se sienta en aquellos bancos, va á renunciar á su investidura, ganada sabe Dios cómo, para cargarse al hombro el fusil como el hijo del más pobre de los labradores? Imposible, absurdo. Aquí todavía hay clases.

No ya un diputado inviolable y demás; el hijo de un caciquillo deja de servir á la patria cuando tiene un buen padrino.

Pero no somos todos unos. Si en Francia todos los franceses son iguales ante la ley, en cambio aquí tenemos un rey, que á los ocho años viste admirablemente el uniforme de capitán general y anda descalzito por la playa....

Conque, váyase lo uno por lo otro.

## CHANZONETAS

A Cedrillas... A Alcalá. Estas eran las contes taciones que muchísimas personas, que ayer y anteayer tomaban viaje, daban á los curiosos.

El camino que guía á estos dos puntos, tenía cierto parecido al que conduce á la plaza de toros en día de corrida y los semblantes mostraban la satisfacción de los que van á presenciar un espectáculo de su gusto.

Y era que marchaban á las ferias de antiquísimo renombre, donde acude pero remuchísima gente, donde se hacen transacciones en abundancia, de todas clases, dominando las de ganados.

A cuántos sucederá entrar alegres y salir compungidos, porque no hay duda, nunca hay feria mala, pero éstas mayormente, porque acuden muchas clases de ganados, muchos compradores y vendedores, muchos gitanos de cerca y de lejos.

Acuden á estas ferias unos puntos, pero qué puntos, más largos que las comas y con más ganas de comer que si les viene bien tragan pero sin escrupulo alguno.

Gracias á que las autoridades tomarán las medidas convenientes para evitar cualquier asalto que pudiera verificarse y velarán constantemente por el orden.

Verdad....

## NOTICIAS

Lástima grande que el inspirador ó los inspiradores del suelto que aparece en primer lugar de noticias de nuestro colega *El Eco* no formen parte de la comisión encargada de la recepción al Ilmo. Prelado para que con su pensamiento, palabra y obras tragesen á un común acuerdo á los centros encargados de preparar el recibimiento.

Nos hubieran evitado el disgusto de tener que ocuparnos en nuestro número anterior, de la conducta observada por el Cabildo Catedral.

Se hubieran evitado razonamientos que *El Eco* espera y no resultaría perjuicio á aquel que no tuviera culpa, pero ponganse ó nó de acuerdo éstos ó los otros.

Teruel probará como ha probado siempre en circunstancias como la actual y en otras de consideraciones y trascendencias de más alcance, que es un pueblo digno, un pueblo culto, un pueblo hidalgo, que respeta y considera como el que más á las autoridades que le rigen.

Si alguien ha dicho en letras de molde lo contrario mintió, y mintió como bellaco si sabía lo que decía, estamos dispuestos á probar siempre, que no conoce á Teruel, quien dé tales condiciones, que le enaltece, lo priva.

Igualmente sentiríamos que surgiera incidente alguno desagradable: pero si así sucediera no sería

*El Eco* el encargado de justificarlo, ya lo haría quien debiera hacerlo.

Y sobre todo las conductas observadas.

De Madrid nos dicen que varios capitalistas de París Londres y Madrid constituidos es sindicato del que es representante el Sr. Moreno Campo, se proponen conseguir la adjudicación de las obras del ferrocarril Calatayud-Sagunto.

Que para el día 2 del actual estaba señalada la salida de Madrid del Sr. Moreno auxiliado de tres ingenieros extranjeros para practicar ciertos trabajos con objeto de cambiar en parte el trazado á fin de acercar la vía á poblaciones de importancia.

Que caso de adjudicárseles las obras, inmediatamente darán principio por la provincia de Teruel. Esta noticia, con cierta desconfianza se nos comunica, y nosotros hacemos lo propio con toda clase de reserva....

Somos tan pesimistas.....

Ya hemos empezado, hace unos días que unos cuantos jóvenes se dedican á polvoristas, alarmando por las noches á los pacíficos vecinos y transeúntes, en calles bien céntricas de la población....

¿Lo saben las autoridades? por poco dan principio las cosas, pudiendo terminar con serios y graves disgustos.

Cortamos de *La Lealtad* de Alcañiz.

«El distinguido y erudito escritor teruelano don Federico Andrés Tornero ha publicado en la *España Ilustrada* un entusiasta escrito; excita el patriotismo de las gentes ilustradas de esta provincia á honrar la memoria del ilustre hijo de Teruel D. Juan Martínez Salafranca creador del periodismo español.

Alabamos el espíritu patriótico de nuestro paisano y el entusiasmo con que la *España Ilustrada* acoge la idea ofreciendo nuestra humilde cooperación.»

No ha llegado á nuestro poder el trabajo de referencia; tal vez por olvido del autor, pero si nuestra cooperación le es simpática cuente con ella.

El Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, según se nos dice ha dispuesto que para el día de su entrada en esta ciudad se repartan por los señores curas párrocos limosna á los pobres; está consistirá en dos libras de arroz que se dará á las ocho de la mañana del sábado próximo en el Palacio del Sr. Obispo y medio kilo de pan en el piso bajo de la casa Ayuntamiento.

Los bonos se entregan por los párrocos de la Merced, San Andrés y la Catedral; á ellos, pues, deben acudir los pobres solicitando el auxilio que necesitan.

No hacemos comentario para alabar esta conducta, porque ella sola se alaba.

Imitadores nos faltarán este invierno....

El primero del actual se inauguró el curso académico oficial de 1894 95 en el Instituto provincial de segunda enseñanza de Teruel, con la solemnidad á que este centro docente nos tiene acostumbrados.

Se leyó por el Secretario una, muy bien escrita memoria acerca del estado, cada día más floreciente de este establecimiento, y se distribuyeron los premios á los alumnos que, según calificación los merecieron.

Parece que Vicente Ibáñez, vecino de Villaspesa, según se dice, se halla convicto y confeso de ser el autor de las heridas producidas por disparo de arma de fuego en la mañana del 16 Septiembre último al Guarda jurado del monte Carrascalejo.

Aclarado el hecho, los tribunales obrarán cual corresponda para castigar tal atentado, evitando que se repitan y que sea respetado por los cazadores furtivos la propiedad ajena.

Nos dicen de Calamocha que la casi totalidad de los vecinos han dirigido una instancia al Sr. Gobernador, sobre ciertos y determinados servicios municipales, é indicando la conveniencia de que mande un delegado especial que compruebe y fiscalice la Administración en general.

Mal andan por este pueblo las cosas, desde el motín de Julio.

El día primero regresó por la línea de Valencia el Sr. D. Gil Maria Fabra, Gobernador civil de esta provincia.

Por falta de número de señores concejales, no pudo llevarse á efecto la sesión ordinaria que nuestro Ayuntamiento tiene acordado se celebre los miércoles á las seis de la tarde.

Hoy á las diez se celebrará por segunda convocatoria con los que tengan por conveniente asistir. Así anda todo.

El domingo telegrafió el Sr. Santa Cruz manifestando que el expediente de caducidad de nuestro ferrocarril, había sido despachado favorablemente por el Consejo de Estado y remitido al Ministerio de Fomento.

Un trámite más tenemos conseguido, ahora veremos la actividad de nuestros representantes para que se declare la caducidad y anuncie el nuevo curso.

¿A que por contrariar al *Eco* se anuncia el concurso en este mes?

Y cuidado que tiene razón... que no exagera, que dice la verdad de las verdades.

Por atento oficio de la comisión encargada por el Ayuntamiento de organizar la recepción del Ilustrísimo Prelado, cuya llegada á esta Capital será el día 6 á las cuatro de la tarde, se nos invita á dicha recepción y al refresco que á continuación se llevará á efecto.

Queda agradecida esta redacción.

## VARIEDADES

### Se empezó el carbón....

Dispénsame lector amable, si cambio la palabra *empezó* por *acabo*, que es lo vulgar y lo propio, tan propio como aferrados á la propiedad de un acta de diputado están algunos fusionistas de pelo en pecho y alguno que otro conservador de pelo en pata.

No quiero decir con esto que todos tengan mala pata ó que la tengan muy peluda, cosa ésta, que nadie se fija hasta el momento que, para demostrarnos la descendencia en línea recta del orangután, los vemos dar saltos, no en la cuerda floja, que esto sería lo de menos, sino de una rama del árbol político, donde ya la fruta se acaba, á otra donde la ven pronto á sazonar.

La víspera de las pasadas elecciones, visité á la suegra de un candidato, que se distinguía á la legua era conservador por un lunar que ostentaba muy ufano en la punta de la nariz, y dice es herencia de familia, por haber tenido un tío obispo que en la primera guerra carlista, se comió un liberal con borreguines y sable.

Al entrar vi á la señora que tenía los pies dentro de una cacerola de porcelana, y la cacerola envuelta en un magnífico fuego que había en el brasero.

—¿Tiene usted sabañones?, la pregunté.

—Nó; pero como se acerca el invierno he hecho provisión de carbón y estoy probando si dá bastante calor.

—La idea es original.

—Y además, como mi hijo del alma se presenta diputado....

—¿Piensa usted asarlo?

—Nó, pero habrá que tenerlo siempre en estado de castaña *torrá*, para que conserve la voz.

—¿Es orador?

—Diré á usted; no creo que ha estado nunca en la iglesia pero....

—Digo, si sabe echar discursos.

—Ya lo creo; el año pasado cuando estuvimos en Tabardillo, compuso un sermón dedicado á las hijas de María, y la mujer del alcalde le regaló el conejo de su hija que lo tenía dedicado para el cura.

—La alcaldesa se portó bien; ¿era hija de María?

—Si señor; y el cura que hacia muchas veces de alcalde, la perdonó que lo dejara sin conejo.

—¿Tanto le gustó?

—Ya lo creo; estaba entusiasmada; figúrese us-

ted que aquella misma noche dió á luz un niño y le puso el nombre de....

—Ya sé; el del autor.  
—No señor; el del padre.  
—¡Valiente gracia! ¿qué cosa más natural que poner al hijo el nombre de su padre?  
—Si nó fué el de su padre; quería decir que le pusieron el del padre.... cura.  
—¡Ah! vamos.... lo que son las equivocaciones....  
—Pues verá usted; aquella misma noche hubo repique de campanas rosario é iluminaciones públicas.

—¿Y no dieron serenata á su yerno?  
—Lo que le dieron fué un garrotazo al volver una esquina, por equivocación, que estuvimos dándole friegas en la nuca dos meses seguidos y aun se queja de un callo.  
—¡Pobre chico!  
—Y que lo di... ¡ay!...  
—¿Qué la sucede?  
—Que se ha calentado mucho la cacerola y me he abrasado mucho los piés.  
—¿Quiere que le ponga paños de vinagre en la frente?  
—Nó señor; lo que le agradeceré diga al carbonero de la esquina me suba un cuarterón más de carbón para no tener que comprar en todo el invierno.  
—Así lo haré, pero no pude hacerlo por estar medio loco de dolor de cabeza no sé si debido á lo mucho que habló mi *visitada* ó haberse empezado ya el carbón.

Perfiles.

### El reloj del amor

A la una te miré,  
A las dos te pude hablar,  
A las tres te empecé á amar,  
A las cuatro le adoré,  
A las cinco me ausenté,  
A las seis ya no te ví;  
Cuando á las siete volví  
Hallé tu cariño escaso,  
A las ocho no hice caso  
A las nueve huí de tí;  
Dieron las diez ¡ay de mí!  
Que un amor que era de bronce  
Se desvaneció á las once  
Y á las doce me dormí.

### CANTARES DEL QUIJOTE

Entré en la sala del crimen,  
y le dije al presidente:  
—Acuso á esta gitanilla  
que es causa de muchas muertas.

Gitana, vaya un canguelo,  
vaya una *aprensión* que tienes,  
pensando en lo que ocurrió  
hace años en septiembre.

Si oyes doblar las campanas,  
no preguntes quién ha muerto,  
es mi gitana, á quien matan  
sus mismos remordimientos.

Para ser un criminal,  
me está sobrando razón;  
está gitana vá á ser  
causa de mi perdición.

Gitana en el Espinar  
ha habido una gran balla.  
¡Lástima que no hayas ido  
por si te toca una bala!

Ya no sé cómo decirlo,  
porque no encuentro pa'abras  
que expresen bien el desprecio  
que siento por mi gitana.

## Causa célebre

### UN ASESINATO EN ITALIA

SUCESOS NOVELESCOS

En Francia se está sustanciando, y parece próxima á ser elevada á plenario una causa criminal, que más parece una novela por entregas que un proceso, y que angurará entre las más ruidosas del siglo.

Un rico propietario viudo, llamado Massé, vivía hace años en un departamento central de Francia, acompañado de su hija Blanca, señorita cuya educación descendía mucho su padre, hasta el punto de que la muchacha vagabundeaba por los campos en compañía de las lugareñas.

Massé era gran aficionado á seducir jóvenes, y una vez puso las miradas en la hija de su jardinero, á la cual hizo madre. Cuando el jardinero lo supo se quejó á su amo; pero éste, por toda contestación, lo puso en la calle, acompañado de su hija, y conservó á su servicio al hijo varón del criado.

El hijo del jardinero aprovechó la estancia en casa de Massé para vengar á su hermana de manera poco caritativa, pues lo hizo en la cabeza de una inocente. Podía haber castigado al autor de la deshonra de su hermana; pero no siguió ese camino, sino que á su vez se propuso perder á Blanca, la hija del seductor.

Blanca pagó por su padre: fué seducida por el hijo del jardinero, y dió á luz un niño, á quien pusieron por nombre Enrique Menaldo; este apellido era el de una nodriza que se encargó de su educación. Massé puso en cabeza del niño, para que sirviera en su educación, la suma de 80.000 francos.

Antes trató de arreglar las cosas casando á Blanca con el hijo del jardinero; pero éste se negó, prefiriendo vivir pobre á ser yerno de Massé. Entonces el atribulado padre recurrió á una de esas agencias matrimoniales que abundan en Francia, y que anuncian todos los días en el *Petit Journal*: «Señorita, un millón de dote, con *macula*....» Y hecha la publicidad necesaria, se presentó á solicitar la mano de Blanca, después de saber de qué se trataba, el marqués de Nayve, un noble arruinado.

Por algunos años vivieron tranquilos los nuevos esposos: heredaron la cuantiosa fortuna de Massé, el padre de Blanca, y se encargaron á título de personas caritativas, de dirigir la vida de Enrique Menaldo, que seguía á cargo de su nodriza. El niño creció, fué colocado en un colegio, y ya estaba bastante adelantada su educación, cuando hace cuatro años lo llevó su protector y amigo el marqués de Nayve en un viaje que hizo á Italia, y del cual Menaldo no volvió.

El marqués de Nayve refirió á su regreso que, paseando un día por las riberas del golfo de Nápoles se cayó Enrique Menaldo al fondo de un precipicio, matándose del golpe. Nadie dudó, al parecer, de la palabra del marqués, y así siguieron las cosas, cuando hace tres meses recibió la justicia francesa una denuncia acusando á Nayve de asesinato en la persona de su pupilo. Con ayuda de las autoridades italianas se ha descubierto, efectivamente, que Menaldo no se cayó, sino que lo arrojó al precipicio el marqués.

¿Por qué motivo? Al principio se supuso que para apoderarse de los 80.000 francos del joven; pero pronto se desechó tal hipótesis en vista de que la fortuna de que el marqués de Nayve dispone es infinitamente superior á la de Menaldo.

Hoy parece probado que el Marqués de Nayve supo que Menaldo estaba en camino de averiguar el secreto de su nacimiento por su antigua nodriza, y que ante el temor de un gran escándalo, que comprometía su posición en la sociedad elegante, cosa á que Nayve concedía extremado valor, aguijoneado además por celos retrospectivos, concibió el proyecto de suprimir al testigo perpetuo de su deshonra.

He aquí por qué llevó á Menaldo á Italia y por qué lo asesinó en el golfo de Nápoles.

Lo que dá carácter todavía más trágico á esta causa célebre es que la denunciadora del marqués es su propia mujer, Blanca Massé, la madre de Enrique Menaldo, que ha declarado á la justicia no poder seguir guardando el terrible secreto de que era dueña.

### CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

D. A. G. —Conforme, no pudieron mandársele más

números por no quedar sobrantes.  
Pérfles. —Allá van por la gracia que tiene, ¿y si alguno de por acá se dá por aludido...?  
M. C. —Cumpl como corresponde á la dignidad periodística y si álguien no está conforme con éste mi modo de ver el asunto, que lo diga al público.  
A. G. —No ha podido ser, dispéñeme excesivo material lo priva.

### SECCION ABIERTA

D. Tomás Berdejo, de Rubielos de Mora ha recibido hasta el número 31 sin pagar.  
D. Antonio Igual y Gil, de id. id. id.  
D. Miguel Arnau Martín, de id. id.  
D. Joaquin Morera, de Alcañiz ha recibido hasta el número 26 sin pago alguno.  
D. Francisco Sales, de Alcañiz, id. id.

Teruel.—Imprenta de Perruca.

### Centro General de Quintas

DE

**D. G. PEREZ MONGADA**

Y COMPANIA

**ESTABLECICIO EN ZARAGOZA**

Libertad 16, duplicado 2.º

Dos grandes garantías; cuenta con recursos pecuniarios propios y no recibe cantidad alguna de los contratados, hasta el día antes del sorteo que se verificará este año el 9 de Diciembre próximo.

### Hace contratos á prima fija

Para librarse del servicio de las armas de la Península. . . 750 ptas.

Por id. del id. Ultramar. . . 100

### En la Sociedad Mutua

Para librarse del servicio de la Península. . . 600

Para id. del id. Ultramar. . . 80

Para informes y detalles en esta población á D. Inocencio Espallargas, don Pedro Punter y D. Matías Domingo.

## OCASION

Se desea vender el **BOTAMEN** y demás utensilios de una farmacia.

Para informes dirigirse á la administración de este periódico.

**TENTA** de una Casa sita en la calle de Carrasco, número 14.

En el Comercio de Arsenio Perruca, darán razón.

IMPRENTA

CENTRO DE MODELACION IMPRESA

DE

ARSENIO PERRUCA

9, Plaza del Mercado, -9.

### EL PARTIDO UNICO EL PROGRAMA COMUN

FOLLETO REPUBLICANO

POR

DON DARIÓ PÉREZ

Se vende al precio de dos reales en la Administración de este periódico.

### Anuario del Comercio.

Director de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, para 1894.

Obra útil é indispensable para todos.

Lo forman los tomos encartonados, en tela de más de 1500 páginas cada uno.

Se vende á 25 pesetas en la librería de Bailly Railliere é Hijos, plaza Santa Ana, 10, Madrid y en la Administración de este periódico.

### AGENTES ACTIVOS

los necesita una Sociedad para la provincia de Teruel, ganarán 5 ó 6 pesetas diarias según se convenga.

Dirigirse á Miguel Val Estéban.--Muniesa.

Para contestación remitirán un sello de 15 céntimos.

**CARRO ATARTANADO** con una ó dos caballerías según se desee se arrienda para fuera de la localidad y temporada de Baños.

Casa de Joaquin Brandez. Paseador, 18, darán razon.

VACANTE

## ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE

ó pequeña enciclopedia popular de la vida práctica para el año 1895.

Contiene ininidad de asuntos propios de familia, enseñanza de algunas ciencias, algo sobre Agricultura, Industria y comercio, caridad, corridas de toros, Correos y telégrafos, viajes, Ferrocarriles y otros muchos.

Formará un tomo de unas 500 páginas en buen papel é impresión esmerada.

Contendrá unos diez planos y mapas y más de mil figuras intercaladas en el texto.

Su precio en rústica . . . . 1'50 ptas.

Id. id. encartonado. . . . 2 " "

Se admiten encargos hasta Noviembre del corriente año en esta Administración.

## DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres, ni un solo niño se muere de a dentición, pues lo salva aunque estén en la agonía brotan fuertes dentaduras reaparece la baba extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija.

Una caja, 3 pesetas, que remite por 3'50 el autor, F. IZQUIERDO, Madrid, Sacramento 2, Botica, y al por mayor en la plaza de la Villa, 4. Se hallará también en todas las Boticas y Droguerías de España.



### AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

## PEDRO PUNTER NAVARRO

Ainsas, 2.—TERUEL

Con actividad y economía se encarga de cuantos negocios se le confien.

La confección de documentos á precios reducidísimos y las

Comisiones á los más bajos que se conocen.

Acudid y lo comprobaréis.



### ANUNCIO

Se arriendan, venden ó se dan á medias una Masía con dos mases más en el término de Aliaga y Pitarque.

Su dueño, vecino de Zaragoza se encuentra todo el mes de Octubre en Pitarque.

Juan Iranzo.

## PIANO

Se vende uno vertical en buen uso, propio para ejercicios por 300 pesetas.

En la Imprenta de Baquedano darán razon.

## ACADEMIA

de corte y confección para Señoritas

DIRIGIDA POR LA PROFESORA

## SEÑORITA LEANDRA MARCO

Plaza del Paseador 12, segundo piso

TERUEL

## VACANTE

### COMPañIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa

30 recompensas industriales

## CHOCOLATES CAFÉS Y TES

TAPIOCA SAGÚ

Venta en todas las poblaciones del reino

DEPÓSITO GENERAL

en la Calle Mayor números 18 y 20

MADRID

### EL TRIUNFO DE LA REPÚBLICA

Himno para canto y piano y piano solo

COMPUESTO POR

D. Carlos Casero

LETRA DE

D. E. LADEVESE

Los pedidos á D. Gertrudis Casero, Lavapiés 28 y 30, tercero, Madrid.

Precio 2'50 pesetas partitura para banda 1 id. para canto y piano.

## HISTORIA

del partido Republicano español, de sus propagandistas, de sus tribunos, de sus héroes y de sus mártires, por D. Enrique Rodríguez Solís.

Consta de dos tomos de regulares dimensiones. Se publica también por cuadernos semanales á D<sup>os</sup> reales cuaderno.

Se admiten suscripciones en casa del autor, Ciudad-Rodrigo 8, segundo, Madrid, y en la administración de este periódico.

### TERESA DE GRACIA

Profesora en partos

Ofrece sus servicios, Plaza del Palacio, número 1. piso 2.º.—TERUEL.